
粤教高函〔2016〕 号

广东省教育厅
关于开展2017年省高职教育公共实训中心建设项目申报工作的通知
（待批稿，以正式文件为准）
各高等职业院校：

根据《国务院关于加快发展现代职业教育的决定》（国发﹝2014﹞19号）、《广东省人民政府关于创建现代职业教育综合改革试点省的意见》(粤府﹝2015﹞12号)、《高等职业教育创新发展行动计划（2015-2018年）》（教职成﹝2015﹞9号）、《广东省现代职业教育体系建设规划（2015-2020年）》（粤教改办﹝2015﹞11号）等文件精神，经研究，省教育厅决定开展2017年省高职教育公共实训中心建设项目申报工作。现就有关事项通知如下：

一、建设目标

推动高职院校紧密结合区域产业发展需求和行业发展趋势，围绕专业大类或专业群技能训练需要，以体制机制创新为突破口，以实践教学模式改革为主线，以设备和资源开放共享为重点，以队伍建设为保证，重点建设一批开放共享、校企共建、设备先进、实践教学改革力度大的高职教育多功能公共实训中心。
二、建设原则

（一）开放共享。充分发挥公共实训中心的示范辐射作用，在为本校相关专业学生、教师服务的基础上，面向区域内职业院校、行业企业开放共享，提高实训中心的资源利用率和服务效益。 
（二）协同共建。充分发挥企业的设备、技术优势和学校的场地、人力资源优势，校企共同投入建设实训中心，共同推动实践教学模式改革，共同组织实施实践教学，共同开展社会培训、技术研发。

（三）学校主体。学校是公共实训中心建设的责任主体，应加大实训中心投入力度，改善实训条件，负责除了省财政专项补助资金外的项目建设资金筹措，以及相关资源的配置等，确保公共实训中心建设项目如期完成。

三、建设任务

（一）创新体制机制。学校要创新实训中心投入体制，探索“校中厂”、“厂中校”，吸引行业、企业共同投入、共同建设，实现建设主体多元化、筹资渠道多样化；创新校企共同参与的管理体制，建立“校企联动、合作育人、协作生产、共同研发”的运行机制，将实训中心建设成为集教学、培训、职业技能鉴定和技术服务为一体的高职教育多功能公共实训中心。

（二）及时更新实训设备。学校要主动适应区域和行业的技术特点及发展趋势，按照先进性要求，及时更新实训设备，提升设备的技术含量，确保实训中心的设备和技术水平保持与同期企业生产使用设备水平相一致，并且要有一定的超前性。

（三）改革实践教学模式。学校要以职业岗位群和专业技术领域要求为重点，以实训中心项目建设为引导，推动有关专业积极探索任务驱动、项目导向等有利于增强学生实践动手能力的教学做一体化教学模式改革。运用现代信息技术，建设虚拟仿真实训平台、实训云学习平台，校企共同开发课程、教材、课件、软件等优质实践教学资源。

（四）建立开放共享机制。学校要建立实训中心资源共享长效机制，面向区域内职业院校、行业企业开放共享实训设备、课程教材和师资、职业技能鉴定与培训等，将实训中心建设成为高素质技术技能人才的培养基地、社会企业培训的桥梁、校企合作的载体、产学研结合的平台。

（五）建设实践教学指导教师队伍。学校要根据工作需要，选派学校优秀教师和聘请企业技术能手担任实践教学指导教师。完善激励和约束机制，支持学校专业教师参加生产实践活动，提高教师的实践教学能力；支持来自行业企业的兼职教师提高教学能力、牵头实践教学改革与研究项目、组织实施教学改革。

四、申报工作
（一）申报范围
全省独立设置高职院校。

（二）申报限额
粤东西北地区市（县）属公办高职院校可以申报2个项目，其他高职院校可以申报1个项目。

（三）工作程序

1.学校申报。各高职院校按照申报限额，通过公开申报、专家评审的方式确定推荐项目。推荐项目须在校内公示不少于5天，公示结束后向省教育厅正式行文推荐。文中应明确说明申报、评审、公示及异议处理有关情况。

2.专家评审。省教育厅组织专家开展网络评审等。
3.审议公示。在专家评审的基础上，省教育厅审议确定立项建设项目并公示。

4.发文公布。公示后无异议的，省教育厅将发文正式立项为省高职教育公共实训中心。建设期为2年。建设期满后，省教育厅将组织专家予以验收。
五、经费资助

公共实训中心建设所需资金按学校原有经费渠道筹措解决。对符合省财政有关专项资金资助范围的项目，将按规定统一纳入项目库管理，并在2017年予以资助。2017年项目库申报及资助事宜，另行通知。
    六、其他事宜

（一）优先支持战略性新兴产业（高端新型电子信息产业、生物产业、新能源产业、新材料产业、节能环保产业、海洋产业、航空航天产业等）、现代农业、先进制造业（先进装备制造、船舶、汽车、钢铁、有色金属、建材、石化、轻工、纺织等）、现代服务业（金融服务、现代物流、商务服务、服务外包、高技术服务、养老服务、家庭服务等生产性服务业和生活性服务业）、文化产业（戏曲表演、文化创意、影视制作、出版发行、民族传统工艺与非物质文化遗产等）、社会建设与社会管理（城乡发展、社会管理、社区服务、基层文化建设）等我省经济社会发展重点领域相关项目；优先支持建设理念先进、建设方案可行、共享范围广、吸纳社会资金多、教学改革力度大的项目；优先支持现有实训实验条件紧缺的高职院校和粤东西北地区公办高职院校改善办学条件。
（二）申报学校应于2016年7月15日前以学校正式公文的形式将1份纸质材料报至省教育厅高教处，并将电子版材料发至gaojiaochuzhuanye@163.com。材料要求：1.学校正式公文；2.建设方案；3.汇总表（附件1）；4.申报书（附件2）。
（三）申报学校应于7月15日前在学校网站主页建立申报工作网站，将申报材料及其相应的支撑、佐证材料等上网并面向社会公开，所有材料不得设置用户名和密码。
省教育厅高教处联系人：齐攀、张坚雄，电话：（020）37627703、37627715。

附件：1.申报汇总表

2.2017年省高职教育公共实训中心建设项目申报书

广东省教育厅

                  2016年6月 日
  — 2 —

— 4 — 

